



主办单位：华夏董氏实业集团有限公司
总编 姜玉多 主编 刘万钧 美编 闫文颖

2025年第13期
(总第317期)



2025年7月4日
乙巳年六月初十

为远道而来的司机无偿提供有机餐 绿豆汤 董氏健康理念传四方

本报记者 张桂银

6月1日至14日，鑫发公司组织班子成员和部分职工为前来运送精煤的货车司机准备有机饭菜、提供温馨服务的事，一时成为美谈，连同董氏理念传遍四面八方。

在购进精煤半个月的时间内，鑫发公司按照董主席“一定要把司机接待好、安顿好”的要求，提前开会研究部署，形成了车辆

引导、检斤接收、现场管理、吃住休息等总体方案。先后安排了休息室、饮水间、宿舍和食堂，为长途奔波劳累的司机们提供舒适的吃喝和休憩服务，让他们感受到董氏集团家一样的温暖。在半个月的时间内，他们临时搭建两个锅灶，分两班轮流熬粥、煮绿豆汤。每天给司机们送午晚两

顿饭、上下午各送两遍绿豆汤。人员一共分为四组，除卸煤场院内一组外，有三组人员分别负责给通往公司三条路上车辆司机送饭和绿豆汤，最远送到距离公司10公里外。救护队有3个人专门负责用两口大锅轮班熬汤，夜间也不休息。遇到有急于配货先走的司机，工作人员就给灌好绿豆汤，或给每位司机带上两瓶灌装山泉水。

然而，好心之举起初却遭遇了误解。第一天来吃饭的司机朋友寥寥无几。他们大多是山西的司机，满是疑惑，天下哪有这等好事？能有口热水喝就不错了，怎么还会有热乎的饭菜，而且还是

干净健康的有机食品？为了打消顾虑，公司在车辆一进门的地磅房玻璃窗上醒目地贴上“免费有机饭菜”的字样。同时，派出几名员工作为联络员，耐心地向司机朋友说明此事。为了方便司机们就餐，工作人员直接把有机饭菜送到煤厂磅房的车辆前，让司机们不下车就能吃上。

终于，司机师傅们被董氏集团的真诚所打动，开始争相就餐，并纷纷竖起大拇指，感动之情溢于言表：我们过去全国到处跑多少年了，有人能嘘寒问暖一下就心满意足了。给免费提供有机餐、绿豆汤的，董氏集团还是第一家啊！



我的百天收获

集团总部 杜林珠

我今年25岁，来自河北保定，转眼间加入董氏集团已经三个月了。让我庆幸的是，在这里不仅能拿到比朋友们更高的工资，每天都能享用集团提供的有机食品，身体还越来越健康，这一切都让我对董主席充满了感激。

记得入职四十天后休假回家，当我出现在父母面前时，他们眼中满是惊喜。母亲拉着我的手，上下打量，笑着说我们整个人都不一样了——不再是从前那副无精打采、面色暗沉的模样，变得神采奕奕，容光焕发。原本黑灰的脸色变得红润健康，头发乌黑油亮，就连眼角的黑斑也淡了许多。

更让他们欣慰的是，我变得勤快了，第二天一早不用催促就主动帮家里干活。看着父母欣慰又开心的笑容，我内心也满是喜悦。

前些日子与父母闲聊，妈妈感慨道，现在和我打视频的次数都少了。回想起以前，从事其他工作时，妈妈总是忧心忡忡，生怕我下班后外出游玩，生活不够安稳。现在，自从了解我在董氏集团的工作，知道我在领导身边，她彻底放下心来，言语间满是安心与踏实。

如今，我越来越认同董氏理念，这些观念已经潜移默化地影响着我。

扣走废弃水泥板 造出种养轮作田

刘万钧

集团双辽基地有三个粮库，每个粮库里都有几万平米的水泥板晾晒场地。由于时间太长的缘故，这些水泥板已经严重风化，七裂八瓣的，不能再做晾晒使用，基本成了废物，甚至是负担。

集团大力发展以种养轮作为主的养殖业，场地在哪里轮作的土地从何来？双辽基地领导按照董主席要求，从去年开始，利用钩机把水泥板扣掉拉走，粉碎后做为再生骨料用于建筑工程。这样一来，我们不花一分钱就把废弃的水泥板扣走了，腾出了养殖场，还造出了种养轮作的田地，闲置的土地资源得到利用。对方无需花费更多的钱就得到了优质的混凝土原料，让废弃的水泥板得到了再生利用。互利双赢，一举多得。

为了节省开支、不花钱就办事，基地主任杨国东四处奔波和建筑公司联系，终于找到了免费出钩机、运输车辆的公司，他们把扣掉的水泥块拉走，粉碎后做为再生骨料用于建筑工程。这样一来，我们不花一分钱就把废弃的水泥板扣走了，腾出了养殖场，还造出了种养轮作的田地，闲置的土地资源得到利用。对方无需花费更多的钱就得到了优质的混凝土原料，让废弃的水泥板得到了再生利用。互利双赢，一举多得。



记者在上方山被这样一幅画面深深感动——一只跛脚母羊随着羊群向山上艰难行走，一只黑色羔羊跑过来吃奶。母羊遂停下脚步，抬起瘸腿，让羔羊尽情地吮吸。这幅画面让我触景生情，一下子就联想到那些在经济寒冬中，仍然坚守社会责任，承受巨大压力也要保护员工、无私奉献员工的企业老板，特别是我们可亲可敬的董主席。

在目前经济不景气的大环境下，许多企业陷入了资金链断裂、订单锐减等重重困境，就如同那只跛脚的母羊，前行每一步都充满艰难。即便如此，她也不能爬窝掉队，更不能停滞不前，因为她有嗷嗷待哺的羔羊，她无法放弃也不忍放弃母爱的责任。正是这种母爱的责任驱使她忍着伤痛，走更多的路、爬更高的山去觅食。只有吃更多的草、挤出更多的奶，才能养活她的孩子们。

由此想到董氏集团和董主席何尝不是这样！几年了，面对整体效益不好、多数企业亏损运营的恶劣形势，董主席没有像其他企业家那样，选择裁员止损、独善其身甚至一走了之。而是咬紧牙关、竭尽所

母爱之责高于天 ——由瘸羊喂奶想到的

刘万钧



能、倾尽已有，为员工撑起一片生存空间。积极调整经营策略，通过发展循环经济、有机农业、畜牧养殖，为员工搭建转岗平台，确保对员工不离不弃，一个不裁、一个不减，并且做到了按时开支，从不拖欠。

同时还拿出几百亿资金为广大员工储备了大量的粮食、淡水、食盐等应急物资。员工们都说，董氏集团是最可靠的山，董主席是最亲爱的人！

瘸羊喂羔，是本能的母爱。而董主席

这种胜似瘸羊喂羔的母爱之责，深于海，高于天，是人间最美真情。这看似简单的坚守，实则蕴含着舍己为人的豁达与大爱。董主席放下了个人利益得失，将员工的生计放在首位，用实际行动把企业与员工凝聚成血脉相连的命运共同体，诠释着责任与担当，让员工感受到温暖与力量。这份无私令人敬佩。

董主席与员工风雨兼程、同舟共济的精神，正是新时代企业家社会担当的生动写照。他们不仅为员工提供了生活的保障，更为社会的稳定与发展贡献力量。在就业压力巨大的当下，他们的坚守减少了失业群体的产生，维护了社会的和谐与安宁。

借用下面这段话作为结尾，希望读后有所启迪：人类社会之所以始终存在希望，是因为每当黑暗笼罩时，总有思想的先驱掏出燃烧的心举过头顶，拆下肋骨当火把，照亮前行的路；总有无数平凡的人，以诚实的品格守护着社会的良知。只要人格高尚，凡人也和伟人一样，他们的精神如同日月星辰，在历史的苍穹中永远发光。

董氏集团让我焕发青春

徐学庆口述 金亮整理

我叫徐学庆，今年57岁。2007年入职董氏集团鑫发矿业公司，成为一名井下工人。现在是集团上方山基地工程部员工。

我以前在东北建筑行业从事瓦工工作，那时一年到头也挣不了多少钱，而且每月还不能准时开到工资。自从到鑫发矿工作后，不但收入增加了，而且按月开支，家庭经济状况有了明显好转。

2020年因工作需要，矿上安排我来到上方山基地。在井下工作的14年里，受潮湿、阴暗环境的影响，身体出现了各种病痛，尤其风湿病、关节炎较为严重。那时的身体很僵硬，关节就像锈住了一样，干起活来很吃力。来上方山基地工作的5年时光里，每天呼吸着新鲜

的空气，喝着甘甜的山泉水，吃着集团自产的有机食品、有机蔬菜。这里没有大城市的喧嚣，尤其夜里特别安静，每天都能睡个好觉。

以前在井下，一天也见不到多少阳光，现在几乎全天都在阳光下干活，补充着身体的阳气，之前的风湿病、关节炎已经荡然无存了，整个人都有了精神，总感觉有使不完的劲儿。每次回家，家人、朋友看到我，都说我越来越年轻了。

身体上的这些变化都得益于“勤俭为本、健康至上”的董氏理念。身体是革命的本钱，没有一个好的身体，不仅工作干不好，家庭也不会幸福，我和家人发自内心地感谢董主席和夫人对员工的关怀和厚爱。

最近，集团内部流传的一个视频引起了大家的广泛关注。视频里，几

有机食品 健康之源

滦通公司 边新生

位同事分享了他们长期食用集团有机食品后的身体变化，那一张张充满活力的脸庞、一段段真切的讲述，让我内心深受触动，也对集团的有机食品有了全新且深刻的认识。

这些真实的案例，让我们清晰地看到了集团有机食品对健康的积极影响。集团有机食品在生产过程中，严格遵循自然规律，不使用化学合成的农药、化肥、生长调节剂和转基因技术。这意味着我们吃到嘴里的每一口食物，都纯净天然，没有有害化学物质的残留，大大降低了患病的风险。而且，有机食品中富含更多的维生素、矿物质和抗氧化剂，这些营养成分对我们的身体至关重要，能够增强免疫力、预防慢性疾病、延缓衰老。

这一切都离不开集团的高瞻远瞩，更离不开董主席的英明决策。董主席以对员工健康的深切关怀和对

品质的执着追求，带领集团投身有机食品领域。从有机农场的精心选址，

到种植、养殖过程的严格把控，再到产品的加工、包装和配送，每一个环节都倾注了集团的心血，只为给我们提供最优质、最健康的有机食品。

感恩之情在我们心中涌动，而这份感恩不能仅仅停留在言语上，更要转化为实际行动。作为集团的一员，我们要立足岗位，干好工作。在工作中，秉持着集团对品质的追求精神，对待每一项任务都一丝不苟，注重细节，追求卓越。以更高的工作效率、更出色的工作成果，回报集团和董主席的关爱。

让我们珍惜集团提供的这份健康福利，继续在有机食品的滋养下，保持健康的体魄，以饱满的热情和昂扬的斗志，为集团的发展贡献自己的力量，携手共创更加美好的未来！

十年董氏缘 三餐有机情

双辽基地
杨国东

在董氏集团的十年，是成长的十年，更是被滋养的十年。从初入职场的青涩新人，到如今能独当一面的管理者，我收获的不仅是专业技能的精进，更在每日三餐里，触摸到了董氏集团对员工最朴实的关怀——那些来自集团农场的绿色馈赠，早已成为我们生命里最温暖的底色。记得初到集团时，食堂餐桌上的蔬菜总带着露水般的鲜活。翠绿的菜心根茎处还沾着泥土，西红柿掰开是沙瓤的橙红，就连最普通的炒青菜都带着自然的清甜。后来才知道，这些食材均来自集团的生态有机农场。那里没有化肥农药的侵蚀，确保端上餐桌时，仍留有阳光与土壤的温度。

更让我感动的是，集团将这份绿色关怀延伸到了每个家庭。每逢节假日，员工福利里总少不了装满五谷杂粮的礼盒：稻花香米带着新米特有的糯香，现榨的豆油澄黄透亮，就连酱油都是用农场大豆古法酿造。有位同事曾笑着说：“自从吃了集团的绿色食品，连孩子都不再挑食了。”这话不假，当食材回归本味，自然能唤醒人们对食物最原始的热爱。

十年间，我亲眼见证了身边同事的变化：曾经总喊着亚健康的赵姐，如今爬楼梯健步如飞；就连体检报告上，三高指标都在逐年下降。这些改变，离不开集团“吃得健康，活得精彩”的理念。在董氏，有机食品不仅是一份福利，更是一种生活方式的引领。

董主席常说：“企业对员工的责任，不仅是提供成长的平台，更要守护他们的健康。”这份初心，藏在农场里四季轮转的作物中，落在食堂师傅精心搭配的营养餐里，更浸润在每一位员工日益红润的面庞上。十年光阴，董氏集团用有机食品为我们筑起健康防线，而这份对生命的敬畏与关怀，也早已成为我职业生涯中最珍贵的收获。